

18 НОЯБРЯ
ПЯТНИЦА
1938 года

СТАЛИНЕЦ

Орган РК ВКП(б) и райкома союза строительства № 203.

№ 126 (224)

ВЫХОДИТ 12 РАЗ
В МЕСЯЦ
ЦЕНА № 8 КОПЕК

О ПОСТАНОВКЕ ПАРТИЙНОЙ ПРОПАГАНДЫ В СВЯЗИ С ВЫПУСКОМ „КРАТКОГО КУРСА ИСТОРИИ ВКП(б)“

Постановление ЦК ВКП(б)

1.

Выход в свет „Краткого курса истории Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)“ является крупнейшим событием в идеальной жизни большевистской партии. С появлением „Краткого курса истории ВКП(б)“ партия получила новое могучее оружие большевизма, энциклопедию основных знаний в области марксизма-ленинизма. Курс истории партии — научная история большевизма. В ней изложен и обобщен гигантский опыт Коммунистической партии, разного которому не имела и не имеет ни одна партия в мире.

„Краткий курс истории Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)“ является важнейшим средством в деле распространения здания большевизма, оружия членов партии марксистско-ленинской теории, т. е. знанием законов общественного развития и политической борьбы, средством повышения политической бдимости партийных и непартийных большевиков, средством поглощения деда пропаганды марксизма-ленинизма на надежную теоретическую высоту.

Создавая „Краткий курс истории Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)“, ЦК ВКП(б) исходил из следующих задач:

1) Необходимо было дать партии единное руководство по истории партии, руководство, представляющее официальное, проворенное ЦК ВКП(б) толкование основных вопросов истории ВКП(б) и марксизма-ленинизма, не допускающее никаких произвольных толкований. Издание „Курса истории ВКП(б)“, одобренного ЦК ВКП(б), является конец произвола и неразберихи в изложении истории партии, обилю различных точек зрения и произвольных толкований важнейших вопросов партийной теории и истории партии, которые имели место в ряде ранее изданных учебников по истории пар-

тии.

2) Создавая „Краткий курс истории ВКП(б)“, ЦК ВКП(б)ставил своей задачей ликвидировать вредный разрыв в области пропаганды между марксизмом и ленинизмом, который образовался за последние годы и который привел к тому, что ленинцы стали преподавать как самостоятельное учение в отрыве от марксизма, в отрыве от диалектического исторического материализма, в отрыве от истории партии, забывши, что ленинизм вырос и развился на основе марксизма, что марксизм есть основа ленинизма, что не знает этой основы ленинизм, не поймет ленизм.

Создавая „Курс истории ВКП(б)“ ЦК ВКП(б)ставил своей задачей дать такое руководство по теории и истории ВКП(б), в котором были бы воссоднены в одно целое искусственно расщепленные составные части единого марксистско-ленинского учения — диалектический и исторический материализм и ленинизм, а исторический материализм был бы связан с политикой партии — руководством, в котором было бы показано неразрывное единство, целостность и преемственность учения Маркса и Ленина, единства марксизма-ленинизма, и изложено то новое, что внесено Лениным и его учениками в марксистскую теорию на основе обобщения нового опыта классовой борьбы пролетариата в эпоху империализма и пролетарских революций.

3) Противоположность некоторым старым учебникам излагавшим историю ВКП(б) прежде всего вокруг исторических лиц и имевшим

в виду воспитание кадров на лицах и их биографиях, — „Краткий курс“ излагает историю партии на базе развертывания основных идей марксизма-ленинизма и имеет в виду воспитание партийных кадров, в первую очередь на идеях марксизма-ленинизма.

Создавая „Краткий курс истории ВКП(б)“, ЦК ВКП(б) неизбежно и заложил предпосыпку учения марксизма-ленинизма на основе исторических фактов. ЦК ВКП(б) имел в виду, что такое изложение марксистско-ленинской теории наиболее «вечает интересам партии, так как на исторических фактах лучше, естественнее и понятнее демонстрировать основные идеи марксизма-ленинизма, так как сама история ВКП(б) есть марксизм-ленинизм в действии, так как правильность и жизненность марксистско-ленинкой теории проверены практикой, на опыте классовой борьбы пролетариата, а сама марксистско-ленинская теория развивалась и обогащалась в теснейшей связи с практикой, на основе обобщения практического опыта революционной борьбы пролетариата.

4) Создавая „Краткий курс истории ВКП(б)“ ЦК ВКП(б)ставил задачу освободить марксистскую литературу от упрощенческой вульгаризации в телевидении ряда вопросов теории марксизма-ленинизма и истории партии.

Такого рода вульгаризация и упрощение стиля нашли выражение, например, в распространенных до последнего времени, явно антимарксистских и давно осужденных партийных волгах, о роли личности в истории, когда вопрос о роли личности в истории излагался некоторыми же теоретиками и пропагандистами с полуэсеровских позиций.

К такого рода вульгаризаторству и упрощению марксизма-ленинизма относится неправильное толкование вопроса о победе социализма в нашей стране.

Широкое распространение приобрели извращения марксистско-ленинских взглядов по вопросу о характере войны в современную эпоху, непонимание различия между войнами справедливыми и несправедливыми, неправильный взгляд на большевиков, как на своего рода „папифизиков“.

В исторической науке до последнего времени антимарксистские извращения и вульгаризаторство были связаны с так называемой „школой“ Покровского, которая толковала исторические факты извращенно, вопреки историческому материализму, освещала их с точки зрения сегодняшнего дня, а не с точки зрения тех условий, в обстановке которых протекали исторические события, и, тем самым, искала деструктивную историю.

Антисторическая фальсификация действительной истории, антисторические попытки приукрасить историю, вместо правдивого изложения, приводили, например, к тому, что в нашей пропаганде история партии изображалась иногда, как сплошной путь побед, без каких бы то ни было временных поражений и отступлений, что явно противоречит исторической правде, и тем самым, мешает правдивому воспитанию кадров.

Антимарксистская вульгаризаторская путаница сказывалась также в распространении неправильных взглядов на советское государство, в признании роли и значения социалистического государства, как главного оружия в руках работников и крестьян для победы социализма и для защиты соци-

листических завоеваний трудящихся от капиталистического окружения.

„Краткий курс истории ВКП(б)“ кладет конец этой и тому подобной вульгаризации и опощнению марксизма-ленинизма, восстанавливая установки марксизма-ленинизма.

5) Создавая „Краткий курс истории ВКП(б)“, ЦК ВКП(б)ставил своей задачей наглядно продемонстрировать силу и значение марксистско-ленинкой теории, научно раскрывая закономерности развития общества, — теории, которая учит применять эти законы для руководства революционной деятельности пролетариата, — теории, которая, как и всякая наука, непрерывно развивается и совершенствуется и которая не боится заменять отдельные устаревшие положения и выводы новыми выводами и положениями, соответствующими новым историческим условиям.

ЦК ВКП(б) исходил из того, что без знания теории марксизма-ленинизма, без овладения большевизмом, без преодоления своей теоретической отсталости, наши кадры будут хромать на бре ноги, ибо задача правильного руководства всеми отраслями социалистического строительства требует овладения со стороны практиков основами марксистско-ленинкой теории, требует умения руководствоваться теорией при разрешении вопросов практической деятельности.

Ошибочно думать, будто задача овладения теорией посильна лишь небольшому кругу работников. Овладение марксистско-ленинкой теорией — дело национальное. Именно теперь, при советской власти и победе социализма в СССР, созданы неограниченные возможности для того, чтобы наши руководящие кадры, успешно овладевшими марксистско-ленинской теорией, изучили историю науки, труды Маркса, Энгельса, Дзержинского, Сталина. Для того, чтобы овладеть теорией марксизма-ленинизма, надо лишиться желания, и Твердость характера в достижении этой цели. Если можно успешно овладеть такими науками, как, например, физика, химия, биология, то тем более нет оснований сомневаться, что можно полностью овладеть наукой марксизма-ленинизма.

6) Создавая „Курс истории ВКП(б)“, ЦК ВКП(б)ставил задачу помочь кадрам, ведущим теоретическую и пропагандистскую работу, перестроиться, улучшить качество работы, начать линкировать свою теоретическую отсталость, устранить недостатки и проблемы в своей идеологической подготовке и поднять пропагандистскую работу на должную высоту.

Все эти задачи, поставленные ЦК ВКП(б), нашли свое разрешение в „Кратком курсе истории ВКП(б)“.

II.

Каковы основные недостатки пропагандистской работы?

В каком направлении необходимо перестроить пропагандистскую и теоретическую работу партии?

1) Основным недостатком постановки партийной пропаганды является отсутствие необходимой централизации руководства партийной пропагандой и вытекающие отсюда кустарническое, неорганизованность в деле пропаганды.

Кустарничество и неорганизованность в области партийной пропаганды выразились в (Продолжение см. на 2 стр.).

О ПОСТАНОВКЕ ПАРТИЙНОЙ ПРОПАГАНДЫ В СВЯЗИ С ВЫПУСКОМ „КРАТКОГО КУРСА ИСТОРИИ ВКП(б)“

Постановление ЦК ВКП(б)

(Окончание)

социалистического строительства, обслу живание теоретических запросов наших кадров, разработку новых теоретических проблем и творческую дискуссию по вопросам теории.

16. В дополнение к системе политической передеподготовки руководящих партийных кадров, установленной фабральско-матросским Пленумом ЦК ВКП(б), провести следующие мероприятия по передеподготовке и подготовке квалифицированных пропагандистских кадров партии:

а) Организовать годичные курсы передеподготовки пропагандистов и газетных работников в следующих центрах: 1) Москва, 2) Ленинград, 3) Киев, 4) Минск, 5) Ростов, 6) Тбилиси, 7) Баку, 8) Ташкент, 9) Алма-Ата, 10) Новосибирск. Годичные курсы передеподготовки пропагандистов, организованные в этих центрах, должны обслуживать не только данную область, край, но и смежные области, края, республики. Программа годичных курсов пропагандистов должна быть составлена применительно к программе „Ленинских курсов“, а занятия должны быть построены так, чтобы развивать навыки пропагандистской работы и самостоятельного глубокого изучения произведений Маркса и Энгельса, Ленина и Сталина.

Общий контингент слушателей всех годичных курсов передеподготовки пропагандистов установить в количестве 1600—2000 человек, с тем, чтобы в этом составе, примерно, половину составляли газетные работники.

б) Организовать Высшую школу марксизма-ленинизма при ЦК ВКП(б) с трехгодичным курсом для подготовки высоквалифицированных теоретических кадров партии.

17. Построить преподавание марксистско-ленинской теории в высших учебных заведениях на основе глубокого изучения „Краткого курса истории ВКП(б)“. В связи с этим:

а) Взамен самостоятельных курсов ленинизма, диалектического и исторического материализма, ввести в вузах единый курс „основ марксизма-ленинизма“, сохранив в учебном плане общее количество часов, отводившееся ранее на социально-экономические дисциплины. Преподавание основ марксистско-ленинской теории в вузах должно начинаться с изучения „Краткого курса истории ВКП(б)“, с одновременным изучением первоисточников марксизма-ленинизма. Преподавание политической экономии должно проводиться после изучения „Истории ВКП(б)“.

б) Вместо ныне существующих отдельных кафедр диалектического и исторического материализма, ленинизма, истории ВКП(б) создать в вузах единую кафедру марксизма-ленинизма.

в) В университетах и институтах, где имеются факультеты философские, исторические, литературные, сохранить на этих факультетах преподавание курса диалектического и исторического материализма.

г) Поручить Отделу пропаганды и агитации ЦК ВКП(б) и Всесоюзному Комитету по делам высшей школы отобрать из начального учебного 1939—40 года руководителей кафедр марксизма-ленинизма и представить их на утверждение ЦК ВКП(б). Предложить ЦК нацкомпартий, крайкомам, обкомам и горкомам ВКП(б) отобрать теоретически подготовленных и политически проверенных преподавателей основ марксизма-ленинизма.

д) Организовать при Высшей школе марксизма-ленинизма шестимесячные курсы разработки преподавателей марксизма-ленинизма для вузов.

В целях коренного улучшения партийного руководства пропагандой марксизма-ленинизма, ЦК ВКП(б) постановляет:

18. Объединить отделы партийной пропаганды и агитации и отделы печати и издательств ЦК ВКП(б), ЦК нацкомпартий, крайкомов и обкомов ВКП(б), создав единые Отделы пропаганды и агитации.

19. Сосредоточить в Отделах пропаганды и агитации всю работу по печатной и устной пропаганде марксизма-ленинизма и массовой политической агитации (партийной прессы, издание пропагандистской и агитационной литературы; организация печатной и устной пропаганды марксизма-ленинизма; контроль за идеальным содержанием пропагандистской работы; подбор и распределение пропагандистских кадров, политическая передеподготовка и подготовка партийных кадров; организация массовой политической агитации).

В основу работы Отделов пропаганды и агитации положить практическое превращение в жизнь настоящего решения ЦК ВКП(б).

20. Для поднятия качества пропаганды марксизма-ленинизма считать необходимым, чтобы в деле пропаганды парторганизации опирались в первую очередь на кадры, освобожденные от всякой другой работы творческих, могущих полностью посвятить себя этой работе и неустанно повышать свою теоретическую и пропагандистскую квалификацию.

В связи с этим поручить обкомам и крайкомам ВКП(б) отобрать лучших пропагандистов на постоянную пропагандистскую работу.

21. Работники Отделов пропаганды и агитации должны подбираться парторганизации из числа наиболее квалифицированных пропагандистов-профессионалов и партийных литераторов.

В составе Оргелов пропаганды и агитации ЦК ВКП(б), ЦК нацкомпартий, обкомов, крайкомов и горкомов ВКП(б) должны быть организованы лекторские группы.

22. В связи с тем, что сокращение количества кружков, а также партийных кабинетов на предприятиях и в учреждениях выывает часть пропагандистских работников в городах, предложить обкомам, крайкомам и ЦК нацкомпартий передвинуть наиболее подготовленных из числа этих работников для усиления пропагандистской работы в сельские районы.

23. Реорганизовать существующие культурные прокомы и райкомы партии в Отделы пропаганды и агитации. Считать необходимым создание Отделов пропаганды и агитации также и в тех районах, где в настоящее время не имеется културных прокомов. Установить, что создание Отделов пропаганды и агитации в районах партии разрешается ЦК ВКП(б) для каждого района в отдельности по мере подбора квалифицированных работников, по представлению обкомов, крайкомов, ЦК нацкомпартий.

Включить в состав Отделов пропаганды и агитации горкомы, райкомы, партии городские и районные партийные кабинеты с тем, чтобы заведующие парторганизациями одновременно являлись заместителями заведующих Отделов пропаганды и агитации.

24. Установить, что заведующие Отделами пропаганды и агитации обкомов, крайкомов, ЦК нацкомпартий, окружкомов, горкомов и райкомов партии утверждаются ЦК ВКП(б), а все остальные ответственные работники Отделов пропаганды и агитации этих комитетов утверждаются бюро обкомов, крайкомов ЦК нацкомпартий.

Обязать обкомы, крайкомы, ЦК нацкомпартий в двухмесячный срок полностью подобрать и утвердить работников Отделов пропаганды и агитации.

25. Ввиду тесной связи работы Института Маркса—Энгельса—Ленина с пропагандой марксизма-ленинизма, считать необходимым передать Институт Маркса—Энгельса—Ленина в ведение Отдела пропаганды и агитации ЦК ВКП(б).

26. ЦК ВКП(б) обязывает все партийные комитеты серьезно заняться пропагандой марксизма-ленинизма—крюким делом большевистской партии. Комитеты партии обязаны руководить делом пропаганды по существу, глубоко вникая в ее содержание. Обкомы, крайкомы и ЦК нацкомпартий должны взять в свои руки руководство перестройкой всего дела организации пропаганды марксизма-ленинизма в соответствии с настоящим постановлением.

Указывая всем партийным организациям, что перестройка всего дела партийной пропаганды в духе настоящего решения ЦК потребует от партийных органов особого внимания и заботы, ЦК предупреждает партийные организации от опасности механического подхода к перестройке пропаганды, от каких бы то ни было попыток огульного ханжества всего прошлого опыта пропагандистской работы.

В целях улучшения руководства делом партийной Пропаганды установить, что в каждом горкоме, обкоме, крайкоме и ЦК нацкомпартий должен быть специальный секретарь, занимающийся исключительно вопросами организации и содержания пропаганды и агитации. *

ЦК ВКП(б) предлагает райкомам, горкомам, обкомам, крайкомам и ЦК нацкомпартий разыскать настоящее решение партийного листинга и всем членам партии.

ЦК ВКП(б) подчеркивает, что выход в свет „Истории Всесоюзной коммунистической партии (большевиков)“ должен стать началом поворота наших кадров—партийных, комсомольских, советских, профсоюзных, хозяйственных, культурных работников, кадров всей советской интеллигенции, — к ликвидации своей теоретической отсталости.

„Краткий курс истории ВКП(б)“ класть начало новому мощному идеально-политическому полулу в жизни нашей партии и советского народа.

Озлобленная теория марксизма-ленинизма, вооружающая знанием законов общественного развития, наши кадры станут действительно непобедимыми и еще успешнее пойдут под знаменем этой теории, под руководством партии Ленина—Сталина весь советский народ к победе коммунизма.

* 14 ноября 1938 года.

По Советскому Союзу

◆ 16-го ноября открылись воздушное сообщение Москва—Киселевск. Линию обслуживают скоростные многоместные почтово-пассажирские самолеты.

◆ 16 ноября в столице орденоносцев Кабардино-Балкарии — Нальчике началась третий выигрышный XII Всесоюзной лотереи Осозвияхами. Будет разыграно 807.722 выигрыша на сумму 12 миллионов рублей. Среди выигравших 21 автомобиль, 170 мотоциклов, 21 пианино, 102 радиолы и другие.

◆ В колхозах Калининской области насчитывается более 800 касс взаимопомощи. В колхозной кассе взаимопомощи Павловского сельсовета Рижевского района состоит 1100 членов. В Горнико-Каринском районе на средстава касс взаимопомощи оборудуется дом для престарелых колхозников.

(ТАСС)

Ответственный редактор С. Махин.

Заказ № 458